

Bài 1. (3đ) Cho a, b, c là các số hữu tỷ khác 0 thỏa mãn $a + b + c = 0$

Chứng minh rằng: $M = \frac{1}{a^2} + \frac{1}{b^2} + \frac{1}{c^2}$ là bình phương của một số hữu tỷ

Bài 2. (5 điểm)

Rút gọn biểu thức sau và tìm giá trị nguyên của x để biểu thức có giá trị nguyên:

$$M = \left(\frac{x^2 - 2x}{2x^2 + 8} - \frac{2x^2}{8 - 4x + 2x^2 - x^3} \right) \left(1 - \frac{1}{x} - \frac{2}{x^2} \right)$$

Bài 3. (3 điểm)

Tìm nghiệm nguyên của phương trình: $3^x + 4^x = 5^x$

Bài 4. (6 điểm)

a) Cho tam giác ABC có $\widehat{BAC} = 120^\circ$. Các phân giác AD, BE và CF

Chứng minh rằng $\frac{1}{AD} = \frac{1}{AB} + \frac{1}{AC}$

b) Tính \widehat{FDE}

Bài 5. (3 điểm)

Cho a, b, c là các số không âm và không lớn hơn 2 thỏa mãn $a + b + c = 3$

Chứng minh rằng $a^2 + b^2 + c^2 \leq 5$

ĐÁP ÁN

Bài 1.

Ta có:

$$\frac{1}{a^2} + \frac{1}{b^2} + \frac{1}{c^2} = \left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c} \right)^2 - 2 \left(\frac{1}{ab} + \frac{1}{bc} + \frac{1}{ac} \right) = \left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c} \right)^2 - 2 \cdot \frac{a+b+c}{abc} = \left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c} \right)^2$$

Vậy M là bình phương của một số hữu tỉ

Bài 2.

$$M = \left(\frac{x^2 - 2x}{2(x^2 + 4)} - \frac{2x^2}{4(2-x) + x^2(2-x)} \right) \cdot \frac{x^2 - x - 2}{x^2}$$

$$M = \left[\frac{x^2 - 2x}{2(x^2 + 4)} + \frac{2x^2}{(x^2 + 4)(x - 2)} \right] \cdot \frac{(x^2 - 2)(x + 1)}{x^2}$$

$$M = \frac{x^2(x-2)^2 + 4x^2}{2(x-2)(x^2+4)} \cdot \frac{(x-2)(x+1)}{x^2} = \frac{x(x^2 - 4x + 4 + 4x)}{2(x-2)(x^2+4)} \cdot \frac{(x-2)(x+1)}{x^2}$$

$$M = \frac{x(x^2 + 4)}{2(x-2)(x^2+4)} \cdot \frac{(x-2)(x+1)}{x^2} = \frac{x+1}{2x}$$

$$\text{Để } M \text{ xác định thì } \begin{cases} 2x^2 + 8 \neq 0 \\ (x^2 + 4)(x - 2) \neq 0 \\ x^2 \neq 0 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x \neq 0 \\ x \neq 2 \end{cases}$$

Khi đó M nguyên thì $2M$ nguyên hay $\frac{x+1}{x}$ nguyên. Mà

$$\frac{x+1}{x} = 1 + \frac{1}{x} \in \mathbb{Z} \Leftrightarrow x \in U(1) = \{ \pm 1 \}$$

Với $x = -1$ thỏa mãn (*) và $M = 0 \in \mathbb{Z}$

Với $x = 1$ thỏa mãn (*) và $M = 1 \in \mathbb{Z}$

Vậy $x = 1; x = -1$ thỏa mãn điều kiện bài ra.

Bài 3.

Phương trình đã cho có thể viết lại là : $\left(\frac{3}{5}\right)^x + \left(\frac{4}{5}\right)^x = 1$

Ta thấy $x = 2$ là nghiệm của phương trình đã cho.

Với $x \neq 2$ ta xét:

Nếu $x > 2$ thì $\left(\frac{3}{5}\right)^x + \left(\frac{4}{5}\right)^x > 1$

Với $x < 2$ dễ thấy $x = 0; x = 1$ không phải là nghiệm của phương trình

Với $x < 0$ ta đặt $x = -y$ thì $y > 0$ nên $y \geq 1$. Ta có:

$$\left(\frac{3}{5}\right)^x + \left(\frac{4}{5}\right)^x = 1 \Leftrightarrow \left(\frac{3}{5}\right)^{-y} + \left(\frac{4}{5}\right)^{-y} = 1 \Leftrightarrow \left(\frac{5}{3}\right)^y + \left(\frac{5}{4}\right)^y = 1$$

Phương trình này vô nghiệm vì $\left(\frac{5}{3}\right)^y + \left(\frac{5}{4}\right)^y \geq \frac{5}{3} + \frac{5}{4} > 1$

Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất $x = 2$

Bài 5.

Từ giả thiết ta có:

$$(2 - a)(2 - b)(2 - c) \geq 0 \Leftrightarrow 8 + 2(ab + bc + ca) - 4(a + b + c) - abc \geq 0$$

Cộng hai vế với $a^2 + b^2 + c^2$, sau đó thu gọn ta được:

$$(a + b + c)^2 \geq a^2 + b^2 + c^2 + abc + 4 \Leftrightarrow a^2 + b^2 + c^2 + abc \leq 5$$

Mà $abc \geq 0$ nên $a^2 + b^2 + c^2 \leq 5$

Dấu bằng xảy ra khi trong ba số a, b, c có một số bằng 0, một số bằng 2, một số bằng 1.